



南阳日报
现代教育
微信公众平台
欢迎您的关注

关注未成年人思想道德建设

新野县

多措并举实现教育均衡发展

本报记者 唐书峰 特约记者 王丙双

新野县委、县政府坚持把教育摆在优先发展的战略地位,把推进区域义务教育均衡发展作为教育发展的重中之重,加大投入力度,以基础设施标准化建设和师资力量均衡配置为重点,着力实现区域义务教育均衡发展。

多渠道筹资 改善办学条件

加大财政投入力度。3年来,该县财政累计投入2.03亿元,新建18轨54班规模初中1所和教师周转楼房7幢,并为部分学校改造餐厅宿舍;2017年投入600万元为新航中学建设餐厅、宿舍,投入260万元为学校建设多功能教学一体机。加大项目建设力度,综合运用薄弱学校改造、农村中小学学校食堂改造、中小学校舍维修等多项资金,累计投入1.07亿元,实施在建项目155个,并有效改善了部分偏远学校的办学条件。2017年计划利用上级资金4500余万元,

新建4所学校,对40余所中小学校的办学条件进行改善。大力发展民办教育。制定出台了《新野县人民政府关于印发新野县发展民办教育若干意见》,认真落实民办学校用地、建设和师资等方面的优惠政策,支持民办教育做大做强,形成多元化办学格局,同时加强对民办学校教师和管理者的培训,规范民办学校办学行为,引导民办教育健康发展。

多途径建设 强化师资队伍

完善教师补进长效机制。2014年至2016年,新野县采取“人才引进”、面向社会公开招聘等方式招聘中小学教师888人,基本满足中小学教育的需求。切实加强师德师风建设,制定出台《新野县教育局关于严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的通知》,重拳治理中小学教师乱办班、乱发教辅资料、乱收费行为,积极开展“立德树人,成就最美”师德师风主题教育活动,完善师德建设长效机制。该县不断加大教

师培训经费投入力度,保证公用经费的5%用于教师培训。近3年来,通过国家、省、市、县四级联动,累计培训教师2.06万人次。大力实施“新野教育名师工程”,连续5年在全县教育系统开展“教坛骨干、教坛能手、教坛标兵、教坛名师”评比活动,带动全县教师教育教学水平不断提高。

多手段运用 提升教育质量

创新教研方式,提升教研水平。该县提出了小学学区、片教研思路,有效提升偏远小学的教育教学质量。另外,采取全面视察指导和专题视察指导相结合的办法,深入学校,深入课堂,准确诊断学校管理和教师教学中存在的问题,提高教师专业水平。建立过程性评价和终端评价机制,有规律地对平时教学情况进行抽测,及时反馈和总结各学校每个月的教学情况,帮助教师有效地补教和纠正教学缺失。观摩督导并行,提升管理水平。每学年春秋两季,该县教体局依照《综合督导评估操作细则》

的要求,抽调人员对各校情况逐项评估打分,对排名靠后的学校予以点名批评,并限期整改。

多方式并举 实施教育脱贫攻坚

制定出台《新野县教育体育局教育脱贫攻坚工作实施方案》,大力实施贫困乡村教师支持计划,同时将教育资助工作列为教育督导和年度考核的重要事项,确保贫困家庭子女都能接受公平、有质量的教育。2016年,累计为学前教育阶段家庭经济困难幼儿1998人发放补助43.8万元;为义务教育阶段家庭经济困难学生发放生活补助1159.125万元;为高中教育阶段家庭经济困难学生发放助学金299.1万元;为360名免除学费28.44万元、住宿费4.654万元;为所有中职学生免除学费,并为部分家庭经济困难学生发放助学金54.6万元;为1802名家庭经济困难学生发放国家助学贷款1458.35万元,让他们顺利进入大学学习。⑨7

市妇联 情暖农村贫困儿童

本报讯(记者孙冰)市妇联走进贫困村新野县深河铺镇江黄集学校开展“情暖贫困儿童”公益活动,为学生们带来了“代理妈妈”救助资金、学习用品、体育器材等价值4万余元物资和现金。新野县相关负责人以及社会各界爱心人士“代理妈妈”代表等200余人参加了此次公益活动。

活动现场,“代理妈妈”与在场所有人员为所代理孩子举办了一个难忘的生日,全场人员齐唱《生日快乐》,并送上生日的祝福。随后,与会人员观看了江黄集学校师生表演的文艺节目,孩子们合唱的《天之大》感动了现场观众,教师代表的独唱《习主席寄语》将活动推向高潮。接下来,市妇联及社会各界爱心人士还看望了因病致贫家庭的孩子黄田,并送去了爱心物品和慰问金。⑬5

教育资讯

新野县 演讲比赛抒情怀

本报讯(记者孟新生 通讯员邓进林)为了弘扬博大精深的国学文化和提高青少年英语水平,激发青少年学习英语的热情,6月11日,新野县教体局和县电视台联合主办明德双语学校第二届中小学中英文电视演讲大赛。

大赛分少儿中文、少儿英文、青年中文、青年英文四个组,分初赛、复赛、决赛暨颁奖典礼三个阶段,决赛暨颁奖典礼新野电视台将现场直播。为保证大赛的公平、公正、公开和顺利进行,大赛组委会专门聘请中英文演讲的专业人员担任本次大赛评委老师,并制定了严格的比赛规则。比赛中,来自该县各中小学校的56名选手,联系自身学习生活实际,用饱含激情的语言、铿锵有力的演讲和大气得体的举止,抒发了广大青少年奋发进取、报效祖国的信心和决心,也集中展现了新野学子扎实的演讲功底和昂扬向上的精神风貌。⑨7

市九中 爱国教育不放松

本报讯(记者孙冰 通讯员王子申)市九中500余名师生到我市爱国主义教育基地武侯祠参观学习,近距离感受伟人们先贤为国为民鞠躬尽瘁死而后已的精神气魄,接受了一次爱国主义的洗礼。

全体师生在工作人员的引领下齐诵《出师表》,随后参观了“千古名人”石坊、三顾堂、诸葛草庐、古柏亭、躬耕亭等古迹,感受了历代碑帖石刻的壮美。参观过程中,学生们还做了一回小小志愿者,捡拾了武侯祠内的一些废弃物,并在工作人员指导下擦拭了部分建筑上的灰渍。参观结束后,大家纷纷表示此次参观受益匪浅,一定要以诸葛亮先贤的精神为榜样,努力学习,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献一份力量。⑬5

市六小 搭建舞台展才艺

本报讯(记者孟新生 通讯员邢克 王星)为了加强素质教育,培养学生欣赏美、展示美的能力,市第六小学师生欢聚一堂举行才艺展示活动。

在展示的舞台上,学生们表演了自编自演的舞蹈、独唱、合唱、架子鼓、相声及武术表演,他们激情四射、活泼天真、俏皮可爱的精彩表演博得了在场观众的热烈掌声。随后,市陈氏太极拳协会武术队为学生表演了《太极神韵》,学生会长代表表演了民乐合奏《南阳颂》等。活动不仅给学生搭建了一个展示自我的舞台,更推动了校园健康活泼、积极向上的精神文明建设,丰富了学生们的校园生活。⑨7

西峡县直幼儿园 教学观摩提水平

本报讯(记者孙冰 通讯员贾建伟)为进一步提高幼儿教师专业水准,更新幼儿教育新理念,并将好的教育资源和有益幼儿教育共享,西峡县直幼儿园将筛选出的七节优质课,面向全县乡镇幼儿园的幼教专干、园长及幼儿教师进行公开示范观摩活动。

参与本次观摩活动的课程有绘本故事、音乐游戏活动、体育游戏活动、科学活动等。教师们根据孩子身心特点,从内容选择、环节设计,到教学方法的运用都充分体现以幼儿为主、以游戏为主,让孩子在快乐中主动体验、感知。教学活动主线清晰流畅,环节的导入和展开自然到位,教师“引”的轻松自然,“孩子学”的积极主动。活动展示了执教老师的教育智慧与教学水平,找出了工作中的不足,为今后的教学指明了方向。⑬5

捕捉热点 聚焦乱象
教育热线
13903770667



①

图①:内乡县赤眉镇第一初级中学作为该县足球进校园“试点学校”之一,长期将足球课程纳入常规教学。足球课上,学生认真进行踢球、踢球、踢球、踢球等熟悉球性训练 ⑨7
通讯员 黄书峰 摄

图②:南阳格瑞特教育承办的2017年“希望杯”数学邀请赛南阳赛区取得10金6银7铜的优异成绩 ⑬5
本报记者 孙冰 摄

图③:社旗县第三小学邀请消防官兵为学生讲解防溺水、防火灾、防中暑、防跌落等安全知识,着力提高学生特别是留守儿童的安全意识和自救自护技能 ⑨7
特约记者 申鸿皓 摄



②



③

南阳农业职业学院

齐心协力办晚会 “唱响白河”获好评

本报记者 孙冰 通讯员 张晓芳 刘琪

美轮美奂的舞台效果,井然有序的方阵,热情洋溢的现场观众,尽善尽美的后勤服务……南阳农业职业学院“唱响白河”群众文化专场演出活动——《为了大地的丰收》在市民服务中心广场成功举办,精彩的演出得到了现场观众的一致好评。

为了组织好本次活动,该院专门成立

了以院长为组长的筹备小组,调配后勤保障,三次参加对节目的审核,有力促进了各项工作的顺利开展。同时,学院宣传部制定了活动实施方案,对参与人员进行详细分工,保证各项演出任务落实到位。筹备过程中,人文社科系和经济贸易系教师共同组成了节目编导团队,利用课余时间节假日带领学生排练,从每一个动作、每一句台词甚至每一个字的发音都经过反复推

敲,反复修改,反复练习,直到满意为止,特别是古稀之年的教师张利霞和退休教师黄鹏,放下家中繁重事务,投入到排练中,成为年轻教师和学生勤奋工作、无私奉献的榜样。排练和演出期间,学院的152名师生不怕苦、不怕累,精雕细琢;办公室、总务处千方百计联系车辆运送演员和观众到现场,并设法查找学院珍藏的视频与图片资料;学生处、保卫处做好演出场

秩序维护与安保工作;工会、团委做好资料的收集和整理工作……在整台晚会的筹备过程中,不论编导人员、演出人员还是后台工作人员,没有推诿,没有怨言,齐心协力,为晚会增添光彩的同时,显示了农业职业学院强大的凝聚力和向心力。

南阳农业职业学院的一位组织者由衷地说:“从接到上级通知,到晚会取得圆满成功,两个多月的时间里,学院领导高度重视,大力支持,学院宣传部积极协调各相关单位,特别是人文社科系、经济贸易系的师生加班加点,倾力付出,自行编导、排练,为广大居民奉献了一台高质量、高水平的文艺晚会,表达了全院师生唱响美丽白河,歌颂幸福生活,向往美好未来的愿望。”⑬5

第四届“蒙牛学生奶杯”有奖征文选登

梦中的牛奶河

市十五小五(4)班 杨子健

每当放学时,我总是匆匆冲进家门,拿出一袋牛奶,迫不及待地撕开包装,喝上一小口,闭上眼睛,细细品味,顿时,香甜、香醇、浓郁的牛奶流进我的喉咙,像山间的一条清泉,流进我的心底,味道是那样的美好,那样的爽口……

提起牛奶,我想起了去年的六一儿童节,周老师带着我们一起去慰问浙川县一个贫困村小学的留守儿童。带点什么礼物呢?我突然想起我每天离不开的牛奶,便让妈妈买了一箱带着。到了浙川县,一下车大家就帮我拿牛奶分给了那里的小学生,我也拿起一袋牛奶,递给旁边的小伙伴,那些小孩撕开牛奶包装,细细品味,像是在喝着稀世美味。不一会儿就喝完了,脸上还带着回味无穷的表情。这时,一个小弟弟走到我面前,怯生生地说:“大哥哥,能再给我一袋吗?”说完,脸上流露出渴望的神情。于是我把手中的牛奶给了他,只见他小心翼翼地打开包装,把

吸管猛地插进去,放到嘴里,深深吸上一口,半天也没舍得咽下去,只是在细细品尝着、品尝着……

当天晚上,我做了一个梦,梦见有一条牛奶河,流过青青的草地,流到那所贫困村小学,流进每一个留守儿童的心田……
(指导老师:尚敏)

情系蒙牛

市十五小五(4)班 陈乐硕

光阴似箭,时光如梭,我已从年幼无知的丫头变成知书达理的小学生。然而,默默陪伴我健康成长的是蒙牛牛奶。牛奶和我之间的关系犹如丝丝金线,紧紧系在一起,怎么也解不开。现在,端起一杯热腾腾、香气四溢的牛奶,嗅着丝丝奶香,往事便如浮云般飘上心头。小时候的我睡眠不好,总是在床上翻来覆去睡不着。总这么也不行,妈妈就给我买了蒙牛牛奶让我喝。没想到这么管用,我再也不失眠了。于是我把手中的牛奶给了他,才能安然入睡。过了不久,我的

个子长高了,皮肤也白了,大人们都说我以前无神的眼睛也放出了光芒。

记得还有一段时间,我严重缺钙,腿每天痛得受不了,所以妈妈就让我不停地吃钙片,不仅用处不大,还苦得我难以下咽。心灰意冷的妈妈听说蒙牛有一种高钙奶,于是买了一箱。我天天都要喝上两大杯,味道甜甜的,我越喝越爱喝。说来也奇怪,在牛奶的滋润下,我的腿再也不痛了,而且比以前还要硬朗。从此,我就再离不开牛奶了!

蒙牛牛奶是我童年的好伙伴,我爱牛奶,更爱蒙牛!
(指导老师:尚敏)

可以喝的“牛”

唐河县友兰小学(6)班 曾健豪

我爱喝牛奶,尤其爱喝蒙牛学生奶。每当我上第二节课下课铃响起,我和班里的同学都坐得端正端正,盼望老师的到来……当老师搬着装满学生奶的箱子出现在我们面前时,我们就像小燕子一样,从老师的手中接过含有温度的蒙牛

学生奶,迫不及待地喝上一口,瞬间感觉心里跟吃了蜜一样甜。

同学们都把学生奶称为“蒙牛”。放学后回到家,我和表哥回味无穷地喝着蒙牛学生奶,这奶真好喝,这奶真好喝!听表哥说,蒙牛学生奶,它有各种口味,草莓味的、核桃味的、香蕉味的……味道香甜可口,喝了身体会越来越健康,而且还会越来越聪明呢。”

我们的话还没有说完,表妹就迫不及待地嚷嚷着:“我也要喝蒙牛,我也想变聪明。”只有上了小学才能喝蒙牛,上幼儿园不能喝。”听我们说不能喝到蒙牛牛奶,表妹撅着嘴生气了。看到表妹生气的样子,我和表哥嬉笑着跑开了。喝蒙牛学生奶是幸福的、是快乐的。愿表妹快快长大,与我们共享美好时光!⑨7
(指导老师:曲贞文)